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Р озвиток людини – це найважливіша мета й скла-

дник становлення особистості. Розвиток кожної 

окремої людини залежить від сформульованих суспі-

льством вимог (явно або опосередковано, як 

«суспільне замовлення») і забезпечення відповідних 

умов формування особистості. Разом з тим, у залежно-

сті від менталітету і рівня розвитку суспільства, фор-

муються цінності людини. 

Головна задача системи вищої освіти – забезпечити 

високий рівень розвитку особистого потенціалу, кон-

курентної спроможності і здатності до майбутньої нау-

кової діяльності.  

Нині існує багато актуальних проблем розвитку 

індивідуума в освітньому просторі, таких як: 

проблема розвитку креативної особистості, 

проблема розвитку конкурентоздатної особистос-

ті, 

проблема особисто-професійного розвитку, 

проблема розвитку соціально відповідальної  

особистості, 

–проблема розвитку морально-правової культури 

особистості. 

У нашому випадку одна з найголовніших проблем 

– це особисто-професійний розвиток у період навчан-

ня у вищому навчальному закладі. 

Можна виокремити такі основні напрями в розвит-

ку студента. 

1.Розвиток професійної направленості і необхідних 

здібностей. 

2.Удосконалення психічних процесів і станів. 

3.Вироблення життєвої позиції і планів. 

4.Зростання рівня зацікавленості у вузьких спеціа-

льностях майбутньої професії. 

5.Етичний, естетичний і духовний розвиток. 

6.Високий рівень ініціативи та творчості. 

7.Формування психологічної готовності до профе-

сійної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Осві-

тній простір вищого навчального закладу можна уя-

вити у вигляді структури, в якій взаємопов’язані окре-

мі види простору: освітнє-інформаційний, культурно-

освітній, теоретичний, практичний,  науково-

дослідний. Їх можна розглядати як організаційні фор-

ми особистого розвитку кожного студента. 

Простір теоретичної освіти. Організація різноманіт-

них типів лекцій (лекція-бесіда, проблемна лекція) 

практичних і семінарських занять (дискусія, ділова, 

рольова гра, тренінг) сприяє реалізації навчальної, 

розвиваючої, котра створює умови для розвитку май-

бутнього професіонала. Особливо багатими можливос-

тями для особистісно - професійного розвитку має гу-

манітарний цикл. Він перш за все впливає на розви-

ток гуманістично орієнтованої особистості майбутньо-

го професіонала. На думку вчених, психолого - педа-

гогічні дисципліни містять багатий потенціал для 

актуалізації досягнень студентів.  

Умовно ці можливості можна розділити на дві гру-

пи. Перша включає в себе можливості, пов'язані з роз-

витком різних характеристик майбутнього фахівця:  

потреби в самостійній пізнавальній діяльності, 

 професійному вдосконаленні та творчої саморегу-

ляції,  

здатність аналізувати та реагувати.  

Друга група пов'язана з відносинами студента до 

самого себе як суб'єкта професійної діяльності.  

Природничі науки. Вони мають гарний потенціал 
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для розвитку професійних уявлень, тому що містять 

велику кількість загальних уявлень, матеріалізова-

них в зображенні (графіки, структурні формули і 

т.д.). Природничо – науковий цикл теоретичного про-

стору дає можливість майбутньому фахівцю побачити 

цілісну картину світу, зрозуміти суттєві, закономірні 

зв'язки між суб'єктами і об'єктами цієї системи, ство-

рює умови для формування повних, цілісних яскра-

вих уявлень. 

Викладання спеціально-предметних дисциплін у 

просторі теоретичного освіти будується на основі дія-

льнісного підходу. Специфіка даного підходу полягає 

в розгляді змісту всіх дисциплін і видів діяльності 

студентів з позицій майбутньої професійної діяльнос-

ті. Система проблемних ситуацій дозволяє розгортати 

зміст освіти в динаміці, створює можливість інтегра-

ції знань всіх наукових дисциплін як засіб вирішення 

цих ситуацій, моделюється цілісне предметне, психо-

логічне і соціальне зображення майбутньої професій-

ної діяльності. Цей підхід відкриває перспективи як 

для особистісно-професійного розвитку студентів, так 

і для формування цілісного образу професії і адекват-

них уявлень про себе як про майбутнє фахівця. 

Простір практичної освіти представлений, перш 

за все, різними видами практики. Виробнича практи-

ка – це форма організації навчального процесу, яка 

має на меті особистісно - професійне становлення 

майбутнього фахівця і спрямована на освоєння їм 

змісту професійної підготовки через послідовне про-

ходження декількох видів практик. На думку вчених, 

чим раніше студент потрапить в умови реального 

виробництва, тим раніше починає включатися в 

практику і раніше він формується як особистість і як 

професіонал. 

Культурно – освітній простір включає в себе сис-

тему поза навчальної, соціокультурної діяльності сту-

дентів. Особистісно - професійний розвиток особистос-

ті студента в культурно - освітньому просторі, можли-

во, здійснювати через використання активних форм 

виховної роботи, через систему класних годин, годин 

спілкування, засідання психологічних клубів, через 

студентські фестивалі, конференції.  

Простір науково - дослідницької діяльності студен-

тів організовує спільну діяльність викладачів і студе-

нтів. Ця робота спрямована на пошук рішення профе-

сійних проблем, в ході якої відбувається взаємообмін 

культурними цінностями, формується професійне 

мислення. Це простір містить не тільки когнетивні, 

оперативно - технічні аспекти, а й комунікацію студе-

нта і керівника, яка породжує емоції, почуття, пере-

живання і сприяють особистісному і професійному 

зростанню суб'єктів освітнього простору. 

Інформаційно – освітній простір. Упровадження 

інформаційних і комунікаційних технологій в освіт-

ній простір навчального закладу створює додаткові 

можливості для особистісно – професіонального роз-

витку студентів. 

Таким чином, аналіз літератури, показав, що осо-

бистісно-професійний розвиток студента відбувається 

у цілісному освітньому просторі навчального закладу 

і має нелінійний характер як розвитку, так і зв'язків 

із оточенням. 

Потенційні можливості кожного напряму для осо-

бистісно – професіонального розвитку реалізуються 

через організацію зовнішніх умов і актуалізацію вну-

трішніх психологічних механізмів. 

Метою нашого дослідження є аналіз особливос-

тей адаптації студентів – першокурсників та вияв-

лення можливих закономірностей психологічної  

адаптації особистості, значення комп’ютерно орієнто-

ваного освітнього простору в житті студентів, отри-

мання шляхом анкетування даних для статистичного 

опрацювання й ухвалення відповідних управлінсь-

ких рішень рівня закладу освіти. 

Результати дослідження. Авторами цього дослі-

дження проаналізовано особливості процесу адапта-

ції студентів-першокурсників до навчання в умовах 

вищого навчального закладу Хортицької  національ-

ної академії та Запорізького державного медичного 

університету  на різних факультетах закладу, оскіль-

ки адаптаційний період у студентів відбувається по-

різному, залежно від їхніх індивідуально-

психологічних особливостей, рівня готовності до нав-

чання у вищій школі.  

Останнім часом проблема адаптації у суспільстві 

значно загострилась, адже наш настрій, емоційний 

стан часто залежить від середовища, що нас оточує та 

від умов, до яких ми маємо постійно пристосовува-

тись. Неуспіхи та невдачі не дають змоги особисто 

розвиватися. На жаль, в наш час адаптивний ресурс 

(можливість адаптуватися у складній ситуації) є до-

сить низьким. Але життя – складна річ, тож доки всі 

умови сприятливі, доки навантаження здаються нам 

посильними, знижений ресурс нашої стресостійкості 

не дає про себе знати. Достатньо людині опинитися в 

незручній для неї ситуації (як емоційно, так інтелек-

туально чи фізично), з якою вона не може впоратись, 

то найскоріше настає нервовий зрив. Напевне бага-

тьом знайомий такий розвиток подій, оскільки майже 

всі проходили перший курс – період соціально-

педагогічної адаптації, який, до слова, часто характе-

ризується зниженням здатносты до фізіологічної і 

психологічної адаптації. Це призводить до різкого 

погіршення психологічного та соматичного здоров’я  

студента з відповідними наслідками як у соціальних 

стосунках, так і в успішності навчання.  

Процес навчання у вищому навчальному закладі – 

особливий етап життя й формування особистості мо-

лодої людини, який  пов’язаний із набуттям профе-

сійного досвіду та вимагає не абияких зусиль, що, в 

основному, спрямовані на перебудову самосвідомості 

студента.  

Процес адаптації – це довгий та складний процес, 

у якому виявляється активність самого суб’єкта діяль-

ності, в нашому випадку – студента, передбачається 

самостійна постановка завдань і спрямувань, пошуку 

власних шляхів для вирішення задач, що виникають. 

Такий процес вимагає аналізу своїх дій і вчинків, 

характерних особливостей взаємодії з іншими суб’єк-

тами і новим середовищем. З початком навчання в 

закладі освіти більшість студентів зазнає труднощів. 

І не кожен студент зможе вчасно зібратися з думками 

та йти до своєї мети, маючи при цьому активну соціа-

льну позицію у новому стаусі. 

А.М. Мамедов  пояснює виникнення таких трудно-

щів низкою особливостей, зокрема тим, що система 

освіти у вищих навчальних закладах відрізняється 

великим обсягом навчального матеріалу, відповіда-

льністю й самостійністю студентів; зміною соціальної 

позиції при переході із шкільного соціуму, зміною 



5 

ВИЩА ОСВІТА 

 

КОМП’ЮТЕР У ШКОЛІ ТА СІМ’Ї №6 2018 

навичок, а також стереотипів поведінки. На думку 

науковця, суттєвим аспектом є усвідомлення індиві-

дом того, що він вже не школяр, а після закінчення 

навчання того, що він більше не студент [1]. 

Слід підкреслити, що студентський вік співпадає з 

періодом завершенням юнацького віку, коли відбува-

ється переоцінка цінностей, особистість набуває нових 

для себе рис, змінюється ставлення до моральних цін-

ностей, особистість пізнає почуття першого кохання,  

змінюється  розуміння сенсу буття, йде пошук свого 

життєвого шляху. 

Т.В. Алексєєва при дослідженні проблеми психоло-

гічних факторів і проявів процесу адаптації студентів 

до навчання у вищому навчальному закладі, виділи-

ла три його форми:  

1) формальна адаптація – інформативно-

пізнавальне пристосування студентів до нового ото-

чення, структури, змісту і вимог вищого навчального 

закладу;  

2) суспільна адаптація – процес внутрішньої інтег-

рації груп студентів-першокурсників та їх подальша 

інтеграція зі студентським оточенням в цілому;  

3) дидактична адаптація – процес підготовки студе-

нта до форм та методів роботи у ВНЗ [2]. 

У межах поглядів на проблему адаптації доречно 

буде говорити про таке явище, як адаптивна поведін-

ка. Аналізуючи це поняття, українська вчена 

С.І. Хаірова посилається на дослідження М. Вебера, 

де адаптивна поведінка визначається як індивідуаль-

ний спосіб взаємодії суб’єкта із ситуацією відповідно 

до власної логіки та значущості в житті людини та її 

психологічних можливостей. Головне завдання такої 

взаємодії полягає в якнайкращій адаптації до вимог 

ситуації. Це дозволяє суб’єкту оволодіти нею 

(ситуацією), ослабити чи пом’якшити вимоги, навчи-

тися їх уникати чи звикнути до них і, таким чином, 

погасити стресовий вплив ситуації якомога  

швидше [3]. 

Результати спостереження за навчальним проце-

сом та їх аналіз дозволяють  висунути припущення 

щодо основних тенденцій процесу адаптації першоку-

рсників, наприклад, в царині навчальної діяльності, 

психофізіологічних станів, а також у сфері спілку-

вання з ровесниками та викладачами.  

Дослідження адаптаційних процесів відбувалось за 

допомогою анкетування та здійснювалось під час на-

чального процесу, що значною мірою допомогло отри-

мати більш свіжі та об'єктивні  результати. В анкету-

ванні брали участь студенти як першого, так і третьо-

го-четвертого курсів різних спеціальностей. Старші 

курси були залучені до участі у дослідженні задля 

контролю, тобто порівняння наскільки старші студен-

ти почувають себе комфортніше ніж студенти першого 

курсу. Анкетування проводилось з урахуванням двох 

аспектів: адаптованість до навчальної діяльності та 

адаптованість до навчальної групи. 

У дослідженні взяли участь шістдесят студентів  

КВНЗ  Хортицької  Національної Академії та ЗДМУ, 

тридцять з яких є студентами першого курсу, а інші 

тридцять відносяться до третіх, четвертих курсів. Ко-

жна анкета складалась із шістнадцяти запитань. Ма-

ксимальний бал дорівнював шістнадцяти. 

Рис.1. Адаптованість до навчальної групи на  

перших курсах 

Рис.2. Адаптованість до навчальної діяльності  

на перших курсах 

Рис.3. Адаптованість до навчальної діяльності  

на старших курсах 

Рис.4. Адаптованість студентів до навчальної  

діяльності на старших курсах 

Для кращого та більш якісного дослідження були 

виділені чотири основних питання з належними до 

них відсотковими даними. Досліджуваним були за-

пропоновані такі варіанти відповідей: «так», «важко 

сказати» та «ні». Перелік запитань стосовно адаптації 
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до групи: 

1. «Я активний у групі, часто беру ініціативу на 

себе». 

2. «Мені важко спілкуватися, знаходити спільну 

мову з однокурсниками». 

Серед студентів першого курсу з повною упевненіс-

тю про свою активну соціальну позицію можуть  

сказати лише 37%, а 83% вільно спілкуються з одно-

курсниками та лише 10% мають проблеми із взаємо-

дією з додатковими компьютерно – інформаційними 

ресурсами.  

Відсоткові показники третього та четвертого курсів 

досить схожі з попередніми. Тут 39% активно беруть 

участь у житті групи, 81% не мають проблем із спіл-

куванням та лише у 6 % адаптивний ресурс занадто 

низький. 

Перелік виокремлених питань щодо адаптації до 

навчального процесу. 

1, «У навчанні можу повною мірою  проявити свою 

індивідуальність та здібності». 

2, «Потребую допомоги та додаткових консультацій 

викладачів з багатьох предметів». 

3. «Потребую допомоги в контексті комп’ютерно - 

інформаційного простору» 

57% першокурсників почувають себе впевненими 

під час занять, 76% не потребує  додаткових занять та 

9% зіштовхнулися з деякими труднощами у навчанні. 

Серед старшокурсників 71 % займають активну 

позицію під час навчального процесу, 71% не потребу-

ють допомоги, 16% схильні до більш частого відвіду-

вання консультацій. 

Висновки. Отже, дослідивши проблему адаптації 

першокурсників, можемо дійти таких висновків. 

По-перше, тема є дійсно актуальною, оскільки на 

сьогодні проблема низького адаптивного ресурсу су-

проводжує життя студентів та учнів практично кожен 

день. Особливо  важливою ця тема є для першокурс-

ників, тому що від їх здатності взаємодіяти з новим 

середовищем більшістю випадків залежить й навча-

льна діяльність, тобто її успіх.  

По-друге, аналізуючи продукти діяльності, можна 

зазначити, що студенти КВНЗ Хортицької Національ-

ної Академії та ЗДМУ у відсотковому значенні мають 

непогані результати, більшість студентів добре адап-

тувалась до умов вищого навчального закладу та зай-

має активну позицію щодо навчання. 

Останнім часом проблема адаптації у суспільстві 

значно загострилась, адже наш настрій, емоційний 

стан часто залежить від середовища, що нас оточує та 

від умов, до яких ми маємо постійно пристосовува-

тись. У наш час адаптивний ресурс особистості 

(можливість адаптуватися у складній ситуації) зале-

жить від наявності й умінь користуватися всіма засо-

бами інтерперсональної комунікації і  забезпечення 

навчального процесу інформаційними ресурсами. 
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Аннотация. В исследовании обоснована необходимость учета характеристики взаимосвязей 

компонентов компьютерно ориентированной учебной среды высшего учебного заведения с целью 

обеспечения высокого уровня образования для развития личного потенциала, конкурентной спо-

собности и будущей научной деятельности специалистов; раскрыто представление об образователь-

ном пространстве вуза, которое можно представить в виде структуры, в которой взаимосвязаны от-

дельные виды пространства: образовательно-информационный, культурно-образовательной, теоре-

тический, практический, научно-исследовательский. Система образования в высших учебных заве-

дениях отличается большим объемом учебного материала, ответственностью и самостоятельностью 

студентов; изменением социальной позиции при переходе из школьного социума, осознанием 

навыков, а также стереотипов поведения. Значительным аспектом является осознание индивидом 

того, что он уже не школьник, а после окончания учебы того, что он больше не студент. В послед-

нее время проблема адаптации в обществе значительно обострилась, ведь наше настроение, эмоци-

ональное состояние часто зависит от среды, которая нас окружает, и от условий, к которым мы 

должны постоянно приспосабливаться. Главная задача такого взаимодействия заключается в 

наилучшей адаптации к требованиям ситуации. Это позволяет субъекту овладеть ею (ситуацией), 

ослабить или смягчить требования, научиться их избегать или привыкнуть к ним и, таким обра-

зом, погасить стрессовое воздействие ситуации как можно скорее. В настоящее время адаптивный 

ресурс (возможность адаптироваться в сложной ситуации) зависит от умений пользоваться всеми 

средствами обеспечения учебного процесса, особенно информационными ресурсами.  

Ключевые слова: компьютерно ориентированная среда, образования, образовательно-

информационное пространство  
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Abstract. The study substantiates the need to adapt the learning process to the peculiarities of the 

connections of the components of the computer-oriented educational environment of a higher education-

al institution in order to ensure a high level of education, to develop personal potential, competitiveness 

and ability for future research activities of specialists; the idea of creating an educational space of high-

er education is revealed, which can be represented as a structure in which certain types of space are 

interconnected: educational, informational, cultural, educational, theoretical, practical and research. 

The education system in higher education is distinguished by a large amount of educational material, 

the responsibility and independence of students; changes in social status in the transition from school 

society, changes in skills, and behavioral stereotypes. An important aspect is that the person realizes 

that he is no longer a schoolboy, and after graduation he is no longer a student. Recently, the problem of 

adaptation in society has greatly aggravated, because our mood, emotional state often depends on our 

environment and on the conditions in which we must constantly adapt. The main objective of this inter-

action is the best adaptation to the requirements of the situation. This allows the subject to cope with 

the situation that arises, to weaken or soften the demands on himself or his surroundings, learn to 

avoid pressure or get used to them and, thus, as soon as possible to extinguish the stressful effects of 

the situation. 

Key words: computer-oriented environment, education, adaptation in the educational environment 
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Анотація. У статті акцентується увага на важливості неформального вивчення комп’ютерного 

моделювання в шкільних курсах математики та інформатики. Обґрунтовано актуальність і доціль-

ність створення й застосовування алгоритмів побудови графічних комп’ютерних моделей геометри-

чних конфігурацій у середовищі динамічної геометрії (СДГ) GeoGebra. На основі досліджень і 

практичного досвіду автора запропонована  класифікація планіметричних конфігурацій (статичні, 

динамічні, статично-динамічні) та їх диференціація за чотирма рівнями складності. Подано автор-

ські екстремальні задачі, розв’язування яких потребує інтегрованого застосування знань з інфор-

матики, геометрії, алгебри і математичного аналізу.  

Ключові слова: комп’ютерне моделювання, графічна модель, планіметрична конфігурація, за-

дачі на побудову, алгоритм, подібність, екстремальна задача, міжпредметна дослідницька  

діяльність  
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